

ACTUALIDAD POLÍTICA

La abstención parlamentaria.

El tiempo, gran maestro, va colocando las cosas en sus naturales y justos límites, dando á la abstención parlamentaria de los liberales la única y verdadera significación que puede concedérsela, la inoportunidad.

Y lo que es inoportuno, no es bueno.

Vistas de cerca las cosas, puede apreciarse que todo el pleito estriba en tres actas de Diputado y cinco de Senador, en cuanto á motivos externos y públicos.

Y por lo que respecta á otras causas.... no se alcanzan á la generalidad de las gentes, y las que se vislumbran.... más valiera al partido liberal ocultarlas y no definir las.

Llegó la hora de los banquetes, sonó el himno de Riego..... y ya se piensa en la conciliación, buscándose en estos momentos la fórmula del convenio, por los mismos liberales.

Lo hemos dicho antes de ahora, la abstención parlamentaria tenía, y tiene, para los liberales, el mal de origen de su inoportunidad, de no ser medio de protesta adecuado para un partido de gobierno, turnante, que deba mirar, ante todas cosas, altas consideraciones ineludibles, de que no podrá prescindir en ningún momento.

Tal es el caso.

La abstención parlamentaria hizo camino hasta el mismo instante en que, consumada, tenía necesidad para su propia sustentividad, de seguir avanzando, y como no pudo ser, como tuvo forzosamente que pararse, estacionada sigue, buscando la manera de corregir un error lamentabilísimo de que nunca se arrepentirá bastante el partido liberal.

Precisamente los grandes éxitos de la política los engendró siempre la oportunidad, la ocasión del momento, lo adecuado del medio, como los grandes errores fueron ocasionados de manera fatalísima por la inoportunidad y la falta de estas condiciones.

Este ha sido el error de los liberales.

Usar de un procedimiento inadecuado y aplicarlo sin causa bastante.

Contrastando con este proceder tan censurable, el Gobierno, el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, no acudiendo al terreno á que en vano han querido llevarle de manera tan descarada como torpe, ha proseguido su camino, constituyendo el Senado, estando muy próximo á constituir el Congreso, y presentando, desde luego, importantísima labor legislativa, proyectos de ley de una trascendencia extraordinaria, y que son y representan los primeros pasos en la regeneración social y política de la patria.

Predicando con el ejemplo, convenciendo por sus obras, cumpliendo fielmente lo que es programa y dogma del partido conservador, el Sr. Presidente del Consejo de Ministros ha mostrado á la opinión el verdadero rumbo de las reformas políticas que constituyen sus planes de gobierno, en los que cifra el progreso general del país.

No ha concedido el pleito de la abstención parlamentaria, y esta es la mayor causa de enojo de los liberales, más atención que la que pudiera merecerle cualquiera otro suceso, y seguro de la inocencia, de la puerilidad del procedimiento en un partido gubernamental, ha proseguido, impasible, su camino de gobierno, seguro como está de que, los mismos liberales, han de volver de su error por propio y natural impulso.

No se comprende otra cosa en un partido que tiene que compartir las responsabilidades del poder, turnando en la gobernación del Estado, si no pretende un suicidio que sería locura insigne.

El Sr. Moret tiene contraída una responsabilidad inmensa con su partido y con la patria, consideraciones ambas de un orden tan superior y augusto, que tienen que influir, determinando en el ánimo del jefe del partido liberal.

Nota extranjera.

Bodas de plata de la Triple Alianza.

El lunes último celebró sus bodas de plata la Triple Alianza, y con tal motivo la Prensa europea se ocupa del origen y vicisitudes de esta confederación armada, que desde hace veinticinco años juega tan importante papel en la política europea.

La Triple Alianza fué negociada y terminada en 1882 por el Ministro italiano Mancini, que sin previo aviso ni indicación alguna expuso en la Cámara que Italia se había aliado con Austria y Alemania. Bismark confirmó esta declaración en el Reichstag, pero nadie llegó á conocer las cláusulas, naturaleza ni forma del convenio, aun cuando se expresó que el objeto de la alianza era el mantenimiento de la paz y del «statu quo» territorial de Europa.

En Febrero de 1888 se publicó oficialmente en Berlín y Viena el tratado austro-alemán de Octubre de 1879, sobre el cual se había calculado, dos años más tarde el tratado italiano, pero éste permaneció secreto.

No se sabe aún si existe un acto diplomático único, ó si por el contrario, Italia ha firmado dos convenios, uno con Alemania y otro con Austria, ni se conoce si el texto primitivo ha sufrido modificación alguna.

Explicase por muchos diplomáticos la adhesión de Italia al tratado austro-alemán, por su temor de que Francia tratase de restablecer el poder temporal del papado, y por el descontento que le produjo la ocupación de Túnez por los franceses. Además, si Italia deseaba la formación de la Triple Alianza, no eran menores los deseos en Berlín y especialmente en Viena, donde constituía una garantía contra las posibles vindicaciones del irredentismo.

Los políticos italianos se han quejado en algunas ocasiones de la infecundidad de la Triple Alianza para Italia, y aun cuando es cierto que esta nación ha logrado por aquel medio consolidar su seguridad continental y lograr un aumento de autoridad moral, es también exacto que este resultado ha sido insuficiente para sus esperanzas.

Los diplomáticos italianos, comprendiendo su situación, decidieron enmendarse en algún modo aquella deficiencia, y de aquí procedió su doble aproximación hacia Francia é Inglaterra, hechos que han constituido el origen de la llamada crisis de la Triple Alianza.

En Berlín y en Viena esta evolución de Italia, en un principio considerada como simple amistad con Francia é Inglaterra, fué estimada más tarde como un verdadero pacto ó compromiso, y bien pronto los hombres de Estado de Alemania y Austria dejaron escapar expresiones que no eran tan optimistas sobre la Triple como en otras épocas.

Así Bulow manifestó un día en el Reichstag que la Triple Alianza no era de absoluta necesidad y Burian, Ministro de Hacienda de Austria, declaró hablando de las relaciones austro-italianas, que prefería tener á su lado al enemigo antes que fuese éste á su casa. Por parte de Italia se correspondía en iguales términos á esta poca sincera amistad.

La constitución de la alianza franco-rusa y la aproximación última de Inglaterra, Italia, España y Francia han venido á quitar bastante importancia al poder con que la Triple Alianza pesaba en el equilibrio europeo.

Esto no quiere decir en manera alguna que la Triple Alianza esté amenazada de muerte, puesto que subsiste su objeto primordial, que es el aseguramiento de la paz, y en este terreno están de acuerdo todos los diplomáticos del mundo.

Los propósitos y las esperanzas no pueden ser mejores para el bien de la humanidad.

Por correo.

Pocas novedades ó ninguna. Un buen día, toros y exposición de ganados, carreras de caballos, funciones de tarde en los teatros, es decir, fiesta, animación y alegrías generales.

¿Quién se acuerda de política? Nadie. Para descansar hoy hubo ayer Consejo de Ministros que algunos juzgaban trascendental.... ¡Impacientes!... Y además poco prácticos. Cuando han de ocurrir cosas.... suceden sin que nadie las pronostique y cuando nadie las espera. Así es la política y así ha sido siempre y continuará siendo á pesar de la abstención parlamentaria de los liberales, que continúa siendo para éstos un callejón sin salida, algo así como mal paso ó equivocación. ¡Lastima grandel Y nada, el Sr. Maura sin enterarse.... Ya se contentarían con que se apercibiera el de la Gobernación, pero, tampoco; y claro, la desesperación no tiene límites y siguen los comentarios y las

frases gruesas, más ó menos académicas, y hasta las amenazas.... Y el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, en sus trece, es decir, en su indiferencia, en su desdén, en no querer fijarse ni para bien ni para mal en lo que, según sus autores, es la cuestión política más grande de cuantas se suscitaron en la Historia de España.

¿Será verdad?

Hay muchísima gente que piensa que no. El cronista transmite el estado de opinión y se retira dudoso y pensativo.

¿Será verdad?

Pronto saldremos de dudas, aun los que no sabemos qué pensar ni qué escribir.

Hasta mañana.

AILERUA.

Madrid 25 Mayo 1907.

Costumbres políticas.

Notas de recomendación.

«Mandeme Ud. una nota....» Frase sacramental de los Ministros, Directores generales y Subsecretarios, cuando se les hace una recomendación de la clase de corrientes....

Esto de las recomendaciones es el eslabón más importante de la cadena política.

La garantía de los caciques y la suprema, la única razón de su.... caciquismo.

El vicio general y público, la aspiración nacional de cobrar en la nómina del Presupuesto del Estado, de la Provincia ó del Municipio, será constantemente en este país de la burocracia, la explicación de muchas, de muchísimas cosas que parecen inexplicables y que, realmente, no se comprenden bien, calculadas en un orden natural de armónico desenvolvimiento social y político.

No se explica un Diputado sin notas que entregar.

El día que no existan estas notas, habrán dejado de existir también las Secretarías particulares con todas sus secuelas.

Antes de esto desaparecerá el planeta.

La clase de Secretarios particulares es inmortal.

El único caso en que está satisfecha una persona que tiene que depender de otra.

El Secretario particular de un Ministro es una institución incólume.

Cargado de notas de recomendación y de todas clases, tiene en su mano los hilos de la trama ministerial.

Las notas exigen el clásico volante, y claro que la carta de contestación, registro, etc.

Un trámite tan laborioso como inútil.

A los pocos días de entregada por el conspicuo la nota, recibe éste una carta del Ministro, Director ó Subsecretario, en la que, en un papel flamante con un timbre más ó menos artístico y una letra inglesa perfectísima del amanuense, seguida de una firma inentendible (se ha convenido en que todos los hombres importantes deben tener muy mala letra), se lea invariablemente: «Tomo nota preferente de su recomendación, etc., etc.

El conspicuo remite la carta al infeliz pretendiente, y éste.... ya puede esperar.

Es cosa probada que en cuanto un Ministro, Director ó Subsecretario toma nota preferente de una recomendación.... no la sirve nunca.

¡Notas de recomendación!....

Síntesis de la política española. El emblema del cacique y la razón de ser del caciquismo.

«Mandeme Ud. una nota....» precisamente para, en la inmensa mayoría de los casos, no hacer lo que se dice en la nota.

¡Notas de recomendación!....

Inmortales de toda inmortalidad.

Cartas íntimas.

De D. Juaná D.ª Juana.

Querida esposa: Si yo, que sabes que no replico Aunque á veces me pesó, Hubiera sabido.... No; No hago militar al chico.

Te consta que soy prudente
Y mi conducta lo abona;
Pero, chica, francamente,
Para ser *coeficiente*,
Se deja de ser persona.
Desde que haces que te vean,
Persona decente y todo,
Las gentes que te rodean
Te observan, se *piorreaan*
Y miran de raro modo.
No dices nada, y de fijo,
Te conoce hasta el cochero;
Llegué yo al hotel, y dijo:
—Un *coeficiente* y su hijo
Para el número primero.
Te ocurre ir al café
Y no eres desconocido;
Sin que tenga su por qué
Cualquiera dice — ¡Ya se
A lo que usted ha venido!
Pero todo esto sería
Lo de menos; lo peor
Es que te pasas el día
Llevando un hombre por guía.
Si has de ver algún señor.
Llegas, preguntas; —No está,
Te contesta Pepa ó Blasa,
La criada. —¿Y estará?...
—No sé cuándo volverá,
El señor no come en casa.
Si le hallas en el Casino,
Con tu aparición se inquieta,
Y aquel hombre, siempre fino
Se pone un tanto mohño
Al soltarle la tarjeta.
Te mira sobresaltado
Y te replica al instante:
—Pues no tenga usted cuidado;
Si el chico está preparado,
Podrá salir adelante.
¡Qué contestación, qué bien!
Para calmar mis apuros;
¿Para esto?... ¡paciencia ten!
¡Sesenta leguas de tren
Y un gasto de ochenta duros!
En fin, de paciencia escaso,
Cuento minuto á minuto
Tiempo en que salir del paso,
Y aquí lo peor del caso
Es que Fabián es muy bruto.
Ayer, y no te lo cuento
Por que te pongas furiosa,
¿Qué dirás que hizo el jumento?
Al Cura de un Regimiento
Le preguntó por la esposa.
Una detalles así
A su modernista ahínco,
Diciendo con frenesí,
Que viene á probar aquí
Que tres y dos no son cinco.
Que no le importa si alguno
La novedad no celebra,
Y que uno más uno, es uno,
Y sabe más que ninguno
De Aritmética y *Algebra*.
Algebra, que probará
Que el *Algebra* no resulta,
Frase que anticuada está
Y que no la dice ya
Ni una persona culta.
Y es inútil contestarle
Que cese en esos deslices
Que pueden perjudicarle...
¡Estuve á punto de darle
Con el texto en las narices!
Adiós, Juana, hay que aguantar
Este suplicio cruel:
Volveremos á él Ingar,
Si la Virgen del Pilar
No hace un milagro con él.
TU JUAN.

NOTICIAS

La función de ayer en la plaza de toros, por la Compañía acrobática y gimnástica que dirige D. Jacinto Romero, estuvo tan concurrida como la del domingo anterior, habiendo sido todos los artistas muy aplaudidos. Para la próxima se prepara una completa variación del programa.

Nuestro particular y estimado amigo D. César García Aranda, pasa actualmente por la pena que le ha ocasionado la reciente pérdida de una hermana, que falleció hace tres días en Sonseca.

Muy de veras le acompañamos en el sentimiento. Hoy continuará en la sección primera de la Audien-

ALPARGATERIA Y CORDELERIA
CALZADO DE TODAS CLASES
 Lonas, Esterillas, Sacos y Cordeles para toldos y persianas.
 Harinas y Semillas de todas clases.
 Purés y Polenta para los enfermos y los sanos; a todos aprovecha.
 Garbanzos, Judías y Lentejas de lo mejor.
 Trigo, Cebada, Algarroba, Cañamones, Alpiste, Mijo y Nabina para la cría de canarios.

TODO EN CASA DE GARIJO
 Zocodover, 10, Teléfono 275
 (Junto a la Fotografía de Lucas Fraile.)
 Para calzarse con economía, desde la popular alpargata hasta el calzado más útil, en casa de **GARIJO**

GRAN FOTOGRAFIA SUCESORES DE COMPAÑY
 (Única en planta baja.) 7—AGUILA—7. (Frente al Hotel Castilla.)
 Las ampliaciones más perfectas y más económicas las hace esta casa. Un retrato, gran tamaño, con marco desde 30 pesetas.
 Retratos para billetes kilométricos entregados a la hora; se hacen fotografías a domicilio.
 Trabajos y precios de lo más superior a lo más modesto.
 Fotografía en planta baja.—7, Aguila, 7, TOLEDO

SE ALQUILA
 un hermoso piso principal en el callejón del Vicario, núm. 12, cerca de la Catedral, bien soleado, y con abundantes aguas de fuente y aljibe. Darán razón en la misma casa.

CALLICIDA PIZA
Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas o callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.
 De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1'25 pesetas se remite por correo y certificado.

COMPANIA IBERICA INDUSTRIAL Y MERCANTIL
FABRICA DE PLATERIA
 Construcción y restauración de toda clase de ornamentos y utensilios de plata. Suprema perfección en los repujados y cincelados.
 Para platería, en general, consúltense los modelos de esta fábrica.
ECONOMIA Y PERFECCION
Alcala, 138, MADRID

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antiagrástico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO e INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del enfermo, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas

EL MEJOR PURGANTE
LAS AGUAS Y SALES
DEL CASTELLAR
 ANALIZADAS POR EL SABIO DR. S. RAMON Y CAJAL
 El más suave y eficaz de los purgantes salinos y el único que contiene la alúmina-sílice soluble y hierro como reconstituyentes y regularizadores de la sangre. Son depurativas, antibiliosas, antisifilíticas, reconstituyentes y aperitivas, y nada irritan. Al por mayor, en el Depósito: Marqués de Cubas, 18, y Sucursal: Sacramento, 2, Farmacia, Madrid; y al por menor, en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

EDUARDO ALVAREZ
COMERCIO. 23 Y 25 TOLEDO
RELOJES EXTRAPLANOS
 más de veinte marcas, desde 12 ptas.
 LONGINES ◉ OMEGA ◉ WALTHAM
MATERIAL ELÉCTRICO
 de todas clases en casa de EDUARDO ALVAREZ.
 Lámparas de gran luz adaptadas a las Redes de la población.
 Instalaciones económicas de luz, timbres y teléfonos.
ÓPTICA
 Remito gratis, a quien lo pida, folleto *utilísimo* a todas las personas que necesiten usar anteojos, con explicaciones prácticas, modo de conservar bien la vista, y tarifas de precios de todas clases de anteojos.
 Esta casa tiene siempre surtido completo en Roca garantizada.
Comercio, 23 y 25-TOLEDO



Red Telefónica de Toledo.
Administración.
 Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.
Tarifas:
 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
 2.ª > > colectivas, 12,50.
 3.ª > > particulares, 7,50.
 En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.
 Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

HERALDO TOLEDANO
DIARIO POLÍTICO
 AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID
DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE
 Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provincias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.
 Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.
 Precios convencionales para los anuncios permanentes.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador.
 Apartado de Correos, núm. 14.

HERALDO TOLEDANO adelanta su información á los periódicos de Madrid que se leen en provincias.
HERALDO TOLEDANO admite esquelas de defunción, á precios económicos, hasta las doce de la noche.

SOBRE SEGUROS

Leemos: «Se ha dicho que el Asesor de seguros de Gobernación, iba á proceder á una visita de inspección á las Compañías de seguros españolas y extranjeras que operan en España. El Asesor de seguros sólo entiende en las Compañías que operan sobre accidentes del trabajo, entre las que le abonan el sueldo en forma de derechos de registro. Sobre las demás Compañías no tiene atribuciones ni relaciones. Si lo que ha querido hacerse quiere parecerse en algo á la alta inspección que se ejerce en los Estados Unidos por el Estado, en las Compañías de seguros, es un modesto remedo, sin consecuencias prácticas lo que esto resulta. A las Compañías y al público convendría un servicio de inspección de esta clase, ya que tanto va desarrollándose en nuestro país el negocio de los seguros.»

Iniciativa de los asturianos.

No cabe duda, y ninguna otra provincia debe ofenderse por la franqueza. Asturias es de lo más culto y de los puntos en que más desatendido está en España el espíritu mercantil; una prueba más de las muchas que Asturias tiene dadas, está en la siguiente noticia:

«La Cámara de Comercio de Oviedo ha acordado organizar, acogiendo á los beneficios que concede el Real decreto de 3 del pasado mes de Abril, una expedición comercial al objeto de dar á conocer los productos asturianos en el imperio de Marruecos.

La expedición, como garantía de éxito, irá acompañada de persona que, por haber residido largos años en Marruecos, conoce íntimamente este país, así como su idioma, usos y costumbres.

Los grupos de expedición comercial actuarán en la costa de Marruecos, sin perjuicio de visitar también las poblaciones del interior que estimen convenientes.

Industria automovilista.

Para demostrar el desarrollo que ha tenido la industria constructora de automóviles, consignaremos los siguientes datos:

Francia, en el año 1898, construyó 1.631 automóviles; ha llegado á hacer en el año último 60.000.

Inglaterra, de 1.413 ha pasado á 28.000.

Alemania, de 894 ha elevado la producción á 22.000.

Italia, de 300 coches que hacía, construye 19.000.

Y Bélgica, que figuraba en la construcción de 1900 con 400 automóviles, hace 12.000 al año.

En España, también se construyen por algunas casas, pero no hay datos completos.

La producción mundial de automóviles al año se acerca ya, según cálculos, á 200.000. Esto, á pesar de que todavía no han empezado á desarrollarse más que en pequeña escala los automóviles de transportes, que son los vehículos del porvenir.

La industria constructora de automóviles de todas clases tiene, pues, un horizonte dilatado, en el cual puede ganarse mucho y encontrar trabajo miles de obreros de varios oficios, si aquí se le presta la debida atención.

CORTESÍAS JAPONESAS

Los japoneses, sumamente prácticos, están haciendo al presente unas cuantas visitas de cortesía, que no tienen, á lo que parece, más objeto que el de suavizar asperezas.

La misión japonesa que ha de tomar parte en la Conferencia de La Haya, ha sido recibida por el Zar Nicolás en su Palacio de Tzarkoieselo, preparándose en honor de los Delegados nipones suntuosas recepciones.

Al propio tiempo el telégrafo anuncia que la escua-

dra japonesa, al mando del Vicealmirante Ijuin, ha recibido orden de presentarse en un puerto germánico para hacer una visita de cortesía á Alemania.

Según noticias, la tal visita obedece al deseo del Japon de dar una prueba de amistad al Kaiser, quien podría interpretar el reciente tratado franco-japonés como un acto de hostilidad á Alemania.

Por último, y no obstante la tirantez de relaciones entre los Estados Unidos y el Imperio del Sol naciente, por las cuestiones relativas al predominio comercial del Pacifico, el Japon ha enviado la citada escuadra al puerto de Nueva York, donde ha sido admirablemente recibida.

Estas cortesías japonesas se cree que han sido inspiradas por la diplomacia británica, atenta siempre al tema de la paz universal, que ahora constituye la más firme preocupación de la Gran Bretaña.

De todos modos, el Japon, que acaba de obtener una señalada victoria sobre Rusia; que tiene todavía clavada la espina de la expulsión de los niños nipones de las escuelas californianas y que mira con prevención á Alemania; da pruebas de un gran sentido político, haciendo esas visitas de cortesía, que aun cuando no sean del todo cordiales, indican vehementes deseos de paz.

MARINA MERCANTE

Según la oficina de estadística universal de Amberes, la marina mercante de las principales naciones alcanza el desarrollo siguiente:

Inglaterra posee 8.803 vapores y 10.455 veleros, 10.055.052 toneladas.

Estados Unidos, 8.054 vapores y 12.836 veleros, 5.834.052 toneladas.

Alemania, 1.545 vapores, 1.622.430 toneladas.

Noruega, 1.360 vapores y 5.355 veleros, 1.433.904 toneladas.

Francia, 755 vapores y 1.420 veleros, 1.107.090 toneladas.

Japon, 1.445 vapores y 3.967 veleros, 1.034.453 toneladas.

Italia, 485 vapores y 5.205 veleros, 1.018.807 toneladas.

Rusia, 745 vapores y 2.293 veleros, 833.819 toneladas.

Suecia, 952 vapores y 2.035 veleros, 635.733 toneladas.

España, 440 vapores, 430.996 toneladas.

Holanda, 268 vapores, 338.438 toneladas.

Hungría, 311 vapores, 328.435 toneladas.

GACETA OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene las siguientes disposiciones de interés general:

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN.—Real orden disponiendo la reducción de las tasas terminal y de tránsito españolas en un 50 por 100 para los telegramas que se expidan de los Países Bajos con destino á la Prensa.—Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de las fundaciones que se expresan.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Haciendo saber á los Directores de Agencias telegráficas y periódicos españoles que las peticiones de admisión al beneficio de la tasa reducida durante la Conferencia de la Paz deben dirigirse á esta Dirección general.

MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden prorrogando por veinte días el plazo para adjudicar el premio «Reina Victoria».

MINISTERIO DE FOMENTO.—Real orden aprobatoria del presupuesto de obras de reparación en el edificio que ocupa la estación agronómica dentro de la Escuela práctica de Agricultura regional de Madrid.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Rectificación al Real decreto de 22 de Febrero último referente á la forma de distribuir las subvenciones oficiales á Sindicatos y Cámaras agrícolas.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacantes en las Audiencias de Albacete y Coruña la Secretaría de Gobierno.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación á la relación 41 de créditos, publicada en la Gaceta de 1.º de Agosto de 1906.—Dirección general del Tesoro público.—Disponiendo que el día 1.º de Junio próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las Clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.—Junta administrativa del Arsenal de Cartagena.—Subasta para contratar las obras de ampliación de la caseta para pruebas de pólvoras.—Subasta para adquirir la loza correspondiente á varios ranchos del cruceiro Cataluña.

MERCADO DE TOLEDO

Precios corrientes.

Pan: De 1.ª, á 0,40 pesetas kilo; moreno, á 0,36 fd.

Vino: Tinto, á 0,50 pesetas litro; blanco, á 0,50 fd.

Carne: De vaca, á 2,50 pesetas kilo; de ternera, á 3 fd.; de cordero, á 1,80 fd.; cabritos, á 3,75 cada uno.

Tocino: A 2,50 pesetas kilo.

Aves y huevos: Gallinas, á 4 pesetas; gallos, á 3,75; pichones, á 2,25 par; huevos, á 1,00 docena.

Leche: De vacas, á 0,60 pesetas litro; de cabras, á 0,50 fd., fd.

Pescados: Merluza de Coruña, á 1,90 pesetas kilo; fídem de Avilés, á 1,90 fd.; besugos frescos, á 1,50 fd.; almejas, á 1,50 fd.; sardinas frescas, á 1,10 fd.; cigalas, á 3 pesetas fd.; escabeche de besugo, á 2,50 fd.; fd. de bonito, á 2,50 fd.; boquerones fritos, á 3 fd.

Varios: Judías secas blancas, á 0,80, 0,70 y 0,60 pesetas kilo; cerezas molares, á 0,70 fd.; garbanzos, á 0,80 y 0,60 fd.; longaniza, á 2,50 fd.; patatas, á 0,25; fídem nuevas, á 0,40; albaricoques, á 0,70; tomates, á 1,50; pepinos, á 0,70; habas, á 0,15 fd.; guisantes, á 0,15; judías verdes, á 0,70 fd.; aceite, á 1,50 litro, y carbón, á 1,80 arroba.

DIARIO CATOLICO

Día 27.—Santos Juan, Beda, Hildeberto y Julio.

—Continúan celebrándose los Ejercicios del Mes de las Flores, á las seis y media de la tarde, en la Iglesia de Padres Jesuitas.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia Parroquial de Santo Tomás Apóstol.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. Leopoldo Ortega. Capitán de día, D. Leopoldo Paz.—Guardia de Prevención, Capitán D. Luis González Anguiano.—Imaginería, Capitán D. Juan Urbano.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Manuel Molina. Clase práctica, el mismo.

PASATIEMPOS

CHARADA

Tu imagen, Carmen, mis sueños Halagüeños, Prima dos bella y gentil, Porque eres más hermosa Que la rosa Que tres cuartos el sol de Abril. Tu imagen segunda cuarta No se aparta De mi memoria jamás, Y á las tres y dos del día, Vida mía, Mis trobas escucharás, Hasta que no tres primera Esa fiera Paternal oposición, No dos tres de ningún modo, Desde el todo, De mirar á tu balcon.

Adolfo Zapata.

Solución á la anterior: CAMACHO.

FUGA DE VOCALIS

P.T.F.

Y f. cr. st. n. t. n. f. n. Q. p. r. s. r. n. t. d. st. r. H. st. b. t. z. b. l. v. n.

Solución á la anterior:

Va cargándose tu padre Con si valgo ó si no valgo Prueba de que valgo poco Es que lo escucho y lo agunto.

La han remitido: J. Manuel, M. Puig, José Luis de la Presa y Vázquez, Chamorro, Antonio Santos, A. Guerrero, Amedea al ed orotop le, Lorenzo Olivera, Morretes y Juvenal Cánovas.

FUGA DE CONSONANTES

A. e. e. u. e. e. l. a. a. a. a. a. a. a. f. e. o. n. a. n. i. e. a. j. e. o. a. a. u. e. e. a. o. E. i. a. e. a. a. e. a. l. a. á. i. i. a. i. a. e. e. o. o. a. i. i. a. i. a. o. u. e. a

Solución á la anterior:

Van á quitar los escambros A la puerta de Visagra; Aquí hacen falta salidas Mejor que buscar entradas.

La han remitido: El portero de la Academia y Chamorro.

Nuestro ínclito Perogrullo asiste á un entierro de gran pompa.

—¿Quién es el muerto?—le pregunta un curioso. Y Perogrullo contesta muy satisfecho: —El que va en el atáutid.

HERNIAS

Las eminencias médicas recomiendan á los enfermos el Cinturón electro-reductor (Braguero electro-magnético) del Dr. M. Caldeiro, por ser inofensivo y cómodo, y porque contenido simétricamente la hernia y desarrollando por simple contacto una suave corriente electro-magnética, hace que el tejido cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva á constituirse. Es elástico y carece de muelles. Precio, 50 pesetas. Pídanse detalles y boletines de medidas al Dr. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

ANUNCIO

Se saca á concurso la enagenación de los envases vacíos de tabacos de los almacenes de Illescas, Talavera, Cebolla, Oropesa y Puente del Arzobispo.

Las proposiciones se dirigirán á D. Manuel Conde, que vive en la plaza de Santa Clara, número 3, Toledo.

Una embajada marroquí vendrá á Europa con el fin de estudiar las costumbres, los mitines, las corridas de toros, las huelgas y otras muchas cosas para, si las considera útiles, declararlas obligatorias en su país. Lo único que es seguro ha de causarla una excelente impresión y ha de declararlo predilecto entre todos, es el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, confitería.

GRATIS

El reumatismo, jaqueca y dolores nerviosos, se curan con las lenticulas del Dr. Snberviola.

Todos los días, de cinco á seis, se dan gratis á los enfermos en la Farmacia de F. Alonso, Zocodover, 23, Toledo.

Imprenta de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

dintel y el terció superior de las jambas, y en lo alto, entre la ventana y el alero del tejado, un escudo con una estrella, sin morrión ni corona, ni más signo heráldico; pero atestigüando el conjunto, por el color de los viejos sillares y por una cortina de hiedra que, naciendo en un ángulo cerca del suelo, iba extendiéndose hacia arriba hasta cubrir una de las fachadas y llegar con sus brazos codiciosos á bordear el escudo, que habían pasado siglos y siglos azotando aquellos muros el viento y la lluvia, y tostando aquellas peñas los rayos solares.

La vista desde el pie de la torre no podía ser más espléndida, abarcando un inmenso horizonte, cimas de montes cubiertos de verdura, picachos grises de desnudas rocas, y por fondo, ya lejano, el mar Cantábrico; pero la configuración del terreno impedía ver desde el valle la torre y puntos cercanos, todos menos elevados, y aun de lejos se confundía por su pequeñez y negrura con el bosque que detrás del torreón existía.

En más de veinte años de recorrer la comarca, fué para mí una sorpresa el contemplar aquel rincón de la hermosa montaña.

La pobre mujer era viuda y sin hijos; de esto hacía más de treinta años. Unos veinte después, ó sea haría poco más de diez años, se presentó en Lódares una señora que venía de Santander en un carruaje, paró en la fonda, hizo venir á la pasiega, llamada Ensebia, y en el mismo día ésta y la señora subieron á Torre-alta. La pasiega llevaba en el cuévan un niño de poco tiempo, de menos de un mes, según decían.

Dejaron el niño en Torre-alta, después de hechos algunos documentos y de haber intervenido en el asunto el cura y el secretario del Ayuntamiento; regresaron luego la pasiega y la señora hasta el camino real, donde aguardaba el carruaje que había traído á la señora, y en seguida ésta se marchó llorando.

Nunca se ha sabido el nombre de la señora, mas por cosas oídas á Ensebia se infiere que era la abuela del niño.

Este fué criado por una ama bajo la dirección de Ensebia, que recibía del señor cura todos los meses una cantidad suficiente para atender á todos los gastos, y más tarde, cuando el niño ya tuvo cuatro años, el mismo señor cura iba diariamente desde

ven por encima de aquellas flores entre sus alas de oro.

«Cuando sea grande, cuando sea grande... Y el niño tosía, y por las comisuras de los labios, que aun en la extrema delgadez, por terrible contraste, formaban preciosos royuelos; unos hilos finísimos le caían, líneas de color rosado reveladoras del gran misterio de la cercana muerte.

«Cuando sea grande, cuando sea grande... Quiso seguir hablando, y Carmina le tapó la boca y le rogó dulcemente que callara, y le besó con cariño, y el pobre niño lloraba en silencio obedeciendo á Carmina en todo.

Yo me salí del cuarto para no ponerme á llorar allí como un becerro.

En breves palabras me refirió Carmina la triste historia mientras regresábamos por el camino.

En aquella casa vivía como casera una buena mujer que era pasiega y que había estado de nodriza en Madrid, y después, como premio, la dejaron la torre y la hacienda aneja sin necesidad de pagar renta alguna á los señores.

«Cuando llegamos á la aldea, si tal podía llamarse, salieron al encuentro de Carmina las mujeres y chiclelos; los hombres, menos expresivos, la saludaban respetuosamente desde lejos.

«Puedes ir por el maíz cuando quieras—la decía á la una,—ve á escoger ganado á casa, pues ya sé que no lo tenéis; no tengas prisa en devolver nada mientras tu hombre no pueda trabajar. Nadie se acuerda de estos infelices,—me dijo sonriendo,—como viven tan apartados de todos, todos los olvidan. Ahora vamos al torreón á ver á mi pobre enfermito.

«Cada vez peor, no llega al invierno—decía una mujer ya anciana.

«¿Es su hijo, ó su nieto?

«Como si lo fuera; pero ya se lo explicaré á nuestro regreso.

Y subimos por una escalera sin barandilla al piso alto, y en un salón más grande de lo que pudiera sospecharse al mirar exteriormente la torre, con las vigas del techo al descubierto formando recto y tosco artesonado de color ya casi negro, en una cama pequeña de esas de Vitoria, blanca y de torneados balaustrados, con su colcha y

cia la vista de la causa por homicidio contra Sergio Mateo García.

Ayer, mientras se celebraba la función acrobática y gimnástica, cayeron dos piedras sobre los espectadores, piedras lanzadas, indudablemente, desde fuera. Como no es la primera vez que esto sucede, llamamos la atención de quien corresponda respecto a la falta de vigilancia que esto acusa, y que puede ser ocasión de lamentables consecuencias.

Para dentro de breves días se anuncia la llegada a esta capital del Diputado a Cortes D. César de la Mora.

El jueves próximo, festividad del Corpus, debutará en nuestro Teatro, con las obras *La edad del hierro* (estreno), *La Loba* y *La noche de Reyes* (estreno), una Compañía de género chico, bajo la dirección del señor Lía, y en la que figuran las primeras tiple señoritas Querol y Domingo, María.

Anteanoche llegó a esta ciudad, procedente de Madrid, nuestro particular amigo D. Alvaro Saavedra.

El sábado último, a las cuatro de la madrugada, contrajo matrimonio en la Iglesia Párroquial de Santa Leocadia, con una hija de un conocido y acaudalado ex Concejal de este Ayuntamiento, un joven Farmacéutico establecido en esta localidad.

A las cinco de la tarde, de anteaer se verificó la conducción al Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario del cadáver de la hija del Profesor de la Academia de Infantería Sr. Letamendía, siendo una verdadera manifestación de duelo.

Por el Gobernador civil le ha sido impuesta una multa de 50 pesetas al dueño del puesto de periódicos establecido en el café Suizo por exponer tarjetas y libros pornográficos.

José Rojas Benítez, enfermero del Hospital de la Misericordia, fué encontrado anteanoche en el cobertizo de Santo Domingo el Real por el sereno Eusebio Rodríguez, y al intentar dicho sereno interrogarle se dio a la fuga, parándose poco después y amenazándole con un revólver.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Acompañado del Director del Museo provincial Sr. Centurión, del Alcalde y de varios representantes de la Comisión de Monumentos, visitó el Gobernador civil anteaer la antigua puerta de Visagra, ordenando que se procediera inmediatamente a descombrar, descubrir y afirmar dicho monumento histórico.

Registro civil.—Matrimonios del día 25: D. Julio Jiménez Jiménez y D.^a Carmen Jimeno y Meneses.—D. Angel Calcote de Lema y D.^a Juana Montes y Martín Criado.

Nacimiento: Sebastián Villasante Martín.
Defunciones: Manuel Guzmán López, de 52 años, y Amelia Letamendía Moure, de dos.

Desde Talavera.

Soy amante de la justicia como el primero; me gusta dar a cada uno lo suyo y no ensalzar a nadie más de lo que merece.

Hoy, al dirigir estas cuartillas para HERALDO TOLEDANO, quiero hablar en ellas del trabajo meritorio de una notable tiple cómica, la señora Mira, y como quiera que en el transcurso de mi crónica encontrarán mis amados lectores encomios y alabanzas dirigidos por mi pluma a la simpática artista, y pudieran suponer que eran exageraciones, digo al comienzo que soy justiciero, y que al aplaudir desde las columnas de este diario a la Sra. Mira, es porque su labor merece las más sinceras manifestaciones de agrado.

Y poniendo punto final a lo que pudiéramos llamar prólogo, entro a detallar.

Cuenta la Sra. Mira con bastantes simpatías entre el público de Talavera, y animada por esto, decidió dar su beneficio, verificándolo en la noche del viernes último.

El público acudió al llamamiento que la beneficiada le hizo, pero no tanto como pudo acudir a ver representar *La borracha*, *La tonta de capirote* y *Caramelo*, que eran las tres obras habilitadas para que en ellas pudiera lucir sus habilidades artísticas la resalada y notable tiple señora Mira.

Y en verdad que en las tres estuvo admirable, sabiendo lo que traía entre manos, haciendo una realidad del personaje soñado por el autor, derrochando vis cómica, consiguiendo un triunfo grande, ruidoso, en la interpretación de sus papeles.

Tanto en *La borracha*, que hizo una *borracha* superior, cual si antes de salir a escena hubiera empuinado el *porrón*... para hacerlo más al natural, como en *La tonta de capirote*, que a decir lo que siento, es una de las obras que mejor interpreta, y donde a mí me gusta, me agrada más su trabajo, y en *Caramelo*, que creó un *Antoñillo* de verdad, alcanzó los aplausos de todos los que fuimos a rendirla el tributo de admiración y afecto como notable tiple cómica y como persona distinguida.

Fueron bastantes los regalos que obtuvo en su beneficio: sombrillas, abanicos... dulces, palomas, flores... y con una sonrisa, con una mirada de sus ojos vivos, mostraba el agradecimiento, dejaba ver pintada en su rostro la alegría de que su corazón estaba inundado....

Para terminar, reciba la Sra. Mira, la simpática y resalada tiple que ha sabido conquistar y vencer la apatía de los talaveranos, la más entusiasta enhorabuena, el más resonante aplauso, el sincero y afectuoso saludo de un admirador de su trabajo artístico.

Y a los que coadyuvaron para hacer triunfar a la Sra. Mira, a los que tomaron parte en la representación de las obras, mi enhorabuena también, muy especialmente a las Sras. Matrás y Martínez y a los Sres. Martí, Alvarez y Palacios.

Concluyo repitiendo mi aplauso y mi salutación, y prometiendo a la Sra. Mira que su recuerdo tardará mucho en borrarse de la memoria de los aficionados al divino arte de Talía.

Se encuentra en esta ciudad el General Pinto. El objeto de su visita es la revista y examen de los militares existentes en ésta.

Viene acompañado de su Estado Mayor.

El Sermón predicado el día 22 del presente, festividad de Santa Rita, por el Presbítero don Ramón Molina, fué del agrado del numeroso público que acudió a escuchar su palabra persuasora y elocuente; tuvo párrafos brillantes, y en conjunto un muy notable Sermón.

Mil plácemes al joven orador.

Y por hoy nada más; hasta otra.

Jiménez de C.

MAYO 25-1907.

Información telegráfica y telefónica.

Información telegráfica.

Noticias de Valencia.

Valencia, 26.—Se tienen aquí noticias de la Comisión que fué a Madrid con objeto de invitar a la Infanta Isabel para que asista a las fiestas que han de celebrarse en el mes de Julio próximo.

La general creencia de que vendrá la Infanta ha producido aquí excelente efecto.

La política portuguesa.

Lisboa, 26.—Una nutrida representación del Consejo de Estado ha solicitado Audiencia para exponer al Rey que el país ve con disgusto la dictadura, rogando a S. M. no continúe un orden de cosas contrario a la opinión pública.

Incendio intencionado.

Londres, 25.—Un voraz incendio desvasta en este momento las faldas de la montaña Shevé-Amérin, en Irlanda.

Las llamas han destruido los matorrales en una extensión de más de nueve kilómetros.

Se dice que este incendio es debido a una campaña de agitación agraria.

Parece que los arrendatarios están disgustados por la actitud de los propietarios que se niegan a venderles las tierras que ocupan en la actualidad.

En vista de esto, han tomado la determinación de impedir que los propietarios puedan cazar este año en la montaña, y han prendido fuego a los matorrales, con objeto de destruir la caza nueva.

Según los últimos informes, el incendio continúa haciendo estragos, y no hay medio de combatirlo.

Efectos de un ciclón.

Paris, 26.—Telegramas de Wichita anuncian que la ciudad de Snider (Estados Unidos) ha quedado totalmente destruida por un ciclón. Han perecido muchas personas, y las pérdidas materiales ascienden a varios millones de dollars.

La política en Guatemala.—Un Consejo de guerra.—Penas de muerte.

Guatemala, 25.—El Consejo de guerra encargado de juzgar a los acusados de complicidad en el reciente *complot* contra el Sr. Cabrera, Presidente de la República guatemalteca, ha dictado 19 penas de muerte.

La sentencia ha provocado viva efervescencia, y es dudoso que llegue a ejecutarse.

Por encontrarse varios italianos entre los condenados, el Ministro de Italia ha emitido un informe, haciendo constar algunas irregularidades del proceso, y las ha notificado al Presidente Cabrera, pidiéndole que anule el juicio.

Un telegrama del encargado de Negocios del Gobierno de Méjico en Guatemala anuncia que los representantes de las Potencias en dicha ciudad han acordado pedir individualmente primero, y luego colectivamente, si fuese necesario, la anulación del proceso.

Desde Madrid.

Carreras de caballos.

Con gran animación se han celebrado hoy en el Hipódromo las anunciadas carreras de caballos; habiendo en ellas un incidente que lamentar: al verificarse la sexta carrera, un jockey, al servicio del Marqués de Corpa, sufrió una caída desde el caballo que montaba.

Reconocido por los Facultativos, resultó con una conmoción cerebral, siendo gravísimo su estado.

Los liberales.

Continúa siendo el tema de actualidad el llamado pleito de los liberales con el Gobierno.

La reunión de ex Ministros de este partido, que hoy había de celebrarse bajo la presidencia del Sr. Moret, ha sido aplazada hasta el martes. Créese que en esta reunión, a la que se atribuye gran importancia, se concretará la línea de conducta que ha de seguir con resolución el partido liberal.

Ya la mayoría de los ex Ministros, y acaso todos, según expresan sus amigos y correligionarios, no están por términos medios, considerando inútiles, y tal vez ridículos temperamentos de concordia que pudieron antes adoptarse, y a los que, según ellos, no puede volverse después de haber dicho y dado el desdén con que ha sido acogida la abstención parlamentaria de los liberales por el Gobierno.

Sobre esto han sido hoy las conversaciones en los círculos políticos, que han estado algún tanto desanimados.

Recepciones académicas.

En la Academia de Bellas Artes se ha verificado hoy la del Conde de Romanones; y Romanones ha leído un discurso muy del agrado del auditorio, según indicaron los aplausos con que fué acogido.

Le contestó con otro discurso el ex Ministro de Hacienda D. Amós Salvador, que también fué aplaudido por la concurrencia.

Otra recepción se verificó en la Academia de Ciencias Morales.

El nuevo Académico es D. Eduardo Hinojosa, y a su discurso de llegada le contestó con otro el Marqués del Valle.

Estas dos recepciones han constituido casi por completo el suceso del día.

Los toros.

Los reveudadores tienen buen olfato. Desde las últimas horas de la mañana el papel andaba por las nubes.

Y no se han equivocado; la corrida de hoy ha estado desanimada.

Los matadores han estado a la altura de las circunstancias; han estado mal.

Escasez de noticias.

Ya va dicho antes, el día de hoy ha sido un día muerto para la información periodística.

Se ha comentado la Asamblea republicana, causando alguna sorpresa la falta de incidentes y la unanimidad con que han sido aprobadas las bases de nueva organización directiva del mayor núcleo de fuerzas republicanas.

cortinas también blancas, había una criatura de hasta diez ó doce años de edad, más blanca que las telas, de un rubio casi albinó, con unos ojos grandes y claros circundados por un anillo de sombra.

Las facciones, naturalmente finas, idealizadas por el sufrimiento, los labios rosa pálido de angelical contorno, las manos blancas y ardorosas por la fiebre, con los dedos afilados y sin nudosidades, como si carecieran de huesos. ¡Qué luz, qué alegría se vió en aquel rostro cuando se acercó Carminal! Yo me retiré a un lado respetuoso.

—¿Por qué te vas, por qué me dejas solo, ingrata, más que ingrata, mal hada, por qué me haces llorar? éstos no me quieren, abren las ventanas, entra la luz y ya ves, no puedo soñar contigo. Di que me dejen siempre á oscuras, es menor mi pena, porque creo que estás cerca de mí y siento que me besas y se me quitan los dolores. Para consolarme pusieron flores en la ventana, pero no eran cogidas por tí; las que tú coges me entienden y doblan sus tallos para saludarme; mira aquellos pensamientos que trajiste, duraron tantos días! y me miraban, me son-

reían, y yo pensaba que tú los habrías mirado antes para que tuvieran esa virtud. Había uno muy grande, negro, con un redondelito blanco en el centro y unas manchitas negras también, y yo decía: Se ha mirado en él y refleja su cara como un espejo, y era bueno yo entonces porque me miraba tu pensamiento, y tomaba los caldos sin enfadarme.

Cuando yo me ponga bueno y sea grande, seré guerrero y tendré una armadura de plata, y un caballo blanco, y una lanza grande, muy grande, también blanca, y llevaré un escudo con una estrella, y tú me darás una cinta ancha de seda también blanca, y andaré por el mundo conquistando reinos para tí, y te traeré collares de perlas.

Cuando sea grande, cuando sea grande, compraré un barco muy blanco y con muchas velas, y con todas ellas tendidas nos dejaremos ir por adentro siguiendo á la estrella y llegaremos lejos, á donde no haga frío y siempre veamos flores, unas flores muy hermosas, y con los pensamientos de allá lejos nos haremos mantos, y en vez de caballos habrá unas mariposas que nos lle-

Lodres á Torre-alta, en su caballejo y permanecía un par de horas junto al niño enseñándole á leer y escribir y cuanto el buen cura podía enseñarle, que con relación á un niño era todo lo posible, pues hasta el mismo latín iba aprendiendo, y á los nueve años sabía ya bastante más que los bachilleres de los Institutos, que ciertamente no es gran cosa.

El niño tenía una inteligencia precoz y sorprendente; en cambio su salud no podía ser más delicada. El médico del Ayuntamiento, que con frecuencia le visitaba, decía que con aquel niño era difícil, si no imposible acertar nunca; el aire libre, el moderado ejercicio, la alimentación escogida, la compañía de los otros muchachos, las medicinas de todo género, con nada lograba el menor éxito; aquella anemia y aquella tisis debían ser congénitas, de tal suerte enlazadas con la naturaleza del niño, que no había en lo humano forma de enmendarla. Desde que nació estaba condenado á morir joven, no le transmitieron causal de energías suficiente para ser duradero. Acaso con otro género de vida hubiera muerto en la niñez primera; la montaña consiguió alar-

apenas imágenes indecisas, flores exóticas, paisajes que jamás pudieran existir, esperanzas recuerdos, desesperaciones y melancolías!

—Vamos—me contestó Carmina después de un rato,—á Torre-alta, y vamos á hacer una obra de caridad, que no le sentará mal para desquitarse de las picardías que hará en Madrid.

Ya me había olvidado yo de mi pregunta cuando me contestó Carmina; á los dos nos acontecía que, con la mayor facilidad, hacíamos el viaje á Belén, felizmente con billete de vuelta.

Llegamos á Torre-alta, que está ya en el último tercio del monte, y es una pequeña aldea de hasta media docena de casucas repartidas en diferentes agrupaciones, con su miés y su monte y sus huertucos, y descolgando sobre todo la torre que da nombre á la aldea, torre que, en efecto, debe tener muchos siglos, pero que arquitectónicamente considerada vale poco: una puerta pequeña de líneas ojivales, una ventana de escaso hueco encima, con el sencillo adorno de una moldura esculpida en la parte del bastante distancia y sólo por la parte del